



城市文化空间构建“阅读+”生态 “书市”生活在青城

●本报记者 孙岳龙 文/图

一座城市的气质是如何塑造的？除了自然赐予的美丽风光、赏心悦目的城市建筑、烟火氤氲的大街小巷，更不能缺少星罗密布的文化载体。这其中，各式各样的阅读空间尤其不可或缺，它们静谧地安坐于城市一隅，阐释着城市的文化内涵。

“只要天气允许就来，读书看报总是件舒心的事儿。”75岁的魏大爷是呼和浩特图书馆的常客，和记者攀谈时，他正看着一份当日的报纸。“老爷子天天都来，不是读书就是看报，一坐就是半天。”呼和浩特图书馆副馆长卜险峰告诉记者，2015年呼和浩

特图书馆改建之后，像魏老爷子这样的常客也越来越多。

2017年，呼和浩特图书馆启动“鸿雁阅读”计划，开启了“图书馆+”服务模式。该馆不断融合本地文化元素，探索“鸿雁书房+”青城驿站、景区、学校、社区、军营、机关企事业单位、草原书屋等多业态服务模式，打造出了各具特色的鸿雁书房。同时，开展青城文化讲坛、兴趣小嘎鲁、我最喜爱的童书评选、党建引领书香呼和浩特·全民阅读共同体、豌豆荐书、敕勒川阅读等公共阅读服务品牌活动。如今，“鸿雁书房”已成为首府推进全民阅读的新阵地、文旅融合的新

标杆、城市文化会客厅。

位于回民区中山西路的新华书店承载了青城几代人的阅读记忆。走进新华书店1楼大厅，高达17米的巨型书架让人眼前一亮。“除了购书、阅读，实体书店更是一个重要的文化体验场所。”内蒙古新华书店策划部副部长刘政向记者介绍，2023年新华书店重新设计改建，增加了更多的功能以丰富读者的文化体验：三楼开设有生活馆和亲子体验馆，除了少儿、文艺类读物，还有三个不同规模的活动区；四楼有商务美学馆、电影院、新媒体直播间、大型活动场地、创客茶空间等；五楼为青城校园馆和新华研学基地，其中包括光影汉字馆、多功能研学馆、全景汉字剧院、汉字艺术交互空间、活字工坊和心理感官教室等六大体验空间。“眼前是市井繁华，背后是浩瀚书海，阅读真的是很好的享受。”在新华书店茶座上读书的杨女士这样对记者说。

“天下第一好事，还是读书。”在金城4楼樊登书店墙面上，季羡林的名言十分显眼。书店主理人党亮廷告诉记者，每逢周末书店都有主题读书会，逐渐扩大了读者圈子。同行们用自己的坚持，共同守护着小小的精神居所，丰富着这座城市的气质。

首府城市中，各式各样的阅读空间的存在，滋养了市民的心灵，也推动了城市文化的繁荣发展。阅读，让首府人更加自信、开放、包容，也让这座城市焕发出勃勃生机。在书香与城市的繁荣交相辉映中，城市文化的华彩乐章正在奏响。



首府“青苗计划”护航青少年健康成长

关爱未成年人就是关爱未来

本报讯(记者 吕会生)今年以来，呼和浩特市团委充分发挥服务青少年健康成长职能职责，以“青苗计划”关爱项目，护航青少年健康成长，持续加大对困境青少年关心关爱力度，争做广大青少年的知心人。

团市委将青少年的实际需求作为落脚点，多方链接社会资源，搭建助学帮扶桥梁，多层次、多渠道在困境青少年中开展“青苗计划”关爱项目，通过调查评估建立了帮扶对象信息库，进行长期跟踪、动态管理。充分

利用希望工程助学项目，积极争取“幻方助学”“安踏苗壮成长”“善爱之舟”等助学资金30余万元，为首府困难学生提供教育帮扶。同时发动呼和浩特青联、青企协、社会爱心人士等各界力量募集10万余元爱心物资用于帮扶慰问，实现困境青少年“微心愿”220个，点亮青少年生活和学习的希望。

据团市委权益部部长波可婕介绍，实行“青苗计划”关爱项目以来，团市委十分注重从物质上的帮扶深化为

精神上的关怀，与市国防教育中心联合推出“青苗计划—‘国防教育益起伴成长’”专项活动，为100名困境青少年提供成长机会。同时，不定期开展关心关爱困境青少年系列活动超40余场，依托“青春自护”“爱心托管班”“七彩假期”等品牌活动，组织志愿者开展课外兴趣培训辅导和心理辅导，覆盖困境青少年300余人次，通过内容丰富、形式新颖的教育活动，助力学生以健康的心理、自信的态度面对困难、面对生活、面对未来。

此外，团市委还持续深化12355青少年服务品牌建设，常态化开展心理健康和法治宣传活动500余场次，受教育青少年达5.8万余人，为青少年健康成长保驾护航。

垃圾科学分类 文明你我同行

垃圾分类科普宣传

近日，新城区科协联合锡林北路街道复兴社区开展了“传文明·送科技”——垃圾分类守护家园科普宣传活动。

活动现场，志愿者通过发放科普书籍、宣传环保袋、现场演示等，向居民详细讲解了生活垃圾分类的重要性以及各类垃圾的正确分类方法。

■本报记者 武子喧 通讯员 胡佳 摄



垃圾可变宝 分类更环保

为营造绿色、环保的社区环境，近日，回民区金海路社区举办了以“垃圾可变宝，分类更环保”为主题的垃圾分类宣传活动。

■本报记者 祁晓燕 摄

参与绿色行动 保护美丽家园



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

呼和浩特日报

2022年全国公益广告大赛获奖作品